

Die Staatsministerin

STAATSMINISTERIUM FÜR WISSENSCHAFT UND KUNST  
Postfach 10 09 20 | 01079 Dresden

**Aktenzeichen**  
(bitte bei Antwort angeben)  
L-1053/2/64-2017

Präsidenten des Sächsischen Landtages  
Herrn Dr. Matthias Rößler  
Bernhard-von-Lindenau-Platz 1  
01067 Dresden

Dresden,  
24. März 2017

**Kleine Anfrage der Abgeordneten Dr. Kirsten Muster, AfD-Fraktion**  
**Drs.-Nr.: 6/8681**  
**Thema: Entwicklung der Mittelausstattung pro Professur**

Sehr geehrter Herr Präsident,

namens und im Auftrag der Sächsischen Staatsregierung beantworte ich die Kleine Anfrage wie folgt:

**Frage 1: Wie haben sich die laufenden Grundmittel je Professur in Sachsen seit dem Jahr 2013 entwickelt? (Bitte die Antwort nach Hochschulart [Fachhochschulen, Kunsthochschulen, Universitäten und insgesamt] sowie nach Jahren aufschlüsseln)**

**Frage 2: Wie hat sich die Höhe der Drittmittel pro Professur in Sachsen seit dem Jahr 2013 entwickelt? (Bitte die Antwort nach Hochschulart [Fachhochschulen, Kunsthochschulen, Universitäten und insgesamt] sowie nach Jahren aufschlüsseln)**

Zusammenfassende Antwort auf die Frage 1 und 2:

In der amtlichen Hochschulfinanzstatistik wird die Professur nicht berücksichtigt. Die Kennzahl laufende Ausgaben (Grundmittel) je Professor beschreibt in der Hochschulfinanzstatistik die Höhe der Mittel, die der Hochschulträger je Professor für Forschung und Lehre für laufende Zwecke zur Verfügung stellt. Die Kennzahl laufende Ausgaben (Grundmittel) für Lehre und Forschung je Professor wird als Quotient der laufenden Ausgaben (Grundmittel) und der Anzahl der Professoren in Vollzeitäquivalenten ermittelt.

Die Kennzahl Drittmittel je Professor wird ebenfalls in der Hochschulfinanzstatistik als Quotient aus den Drittmitteln und der Anzahl der Professoren in Vollzeitäquivalenten berechnet.

Die Daten für beide Kennzahlen sind nach Hochschularten aus der amtlichen Statistik der nachfolgenden Übersicht für die Jahre 2013 und 2014 zu entnehmen:



**Hausanschrift:**  
Staatsministerium für  
Wissenschaft und Kunst  
Wigardstraße 17  
01097 Dresden

[www.smwk.sachsen.de](http://www.smwk.sachsen.de)

**Verkehrsanbindung:**  
Zu erreichen mit den Straßenbahnlinien 3, 6, 7, 8, 13

Für Besucher mit Behinderungen befinden sich gekennzeichnete Parkplätze am Hintereingang der Wigardstraße 17. Für alle Besucherparkplätze gilt: Bitte beim Pfortendienst melden.

\*Kein Zugang für elektronisch signierte sowie für verschlüsselte elektronische Dokumente.

Finanzkennzahlen nach ausgewählten Hochschularten in Sachsen (in 1.000 €)

Hochschulart	2013	2014
Laufende Grundmittel je Professor 1)		
Universitäten ohne Medizin	479,2	524,0
Kunsthochschulen	239,8	241,3
Fachhochschulen 2)	216,7	218,7
Insgesamt	362,4	386,0
Drittmittel je Professor		
Universitäten ohne Medizin	421,6	407,4
Kunsthochschulen	17,2	20,6
Fachhochschulen 2)	44,2	47,9
Insgesamt	256,0	249,0

- 1) Einschließlich Beihilfen und Unterstützungen für Beamte und Angestellte, ohne Zuführungen an eine Versorgungsrücklage (Pensionsfonds für Beamte)  
2) Ohne Verwaltungsfachhochschulen

Daten ab 2015 liegen aus der amtlichen Statistik noch nicht vor.

**Frage 3: Wie lassen sich die unter Frage 1 und 2 abgefragten Entwicklungen erklären?**

Die laufenden Grundmittel sind 2014 angestiegen, entsprechend den Planungen des Doppelhaushaltes 2013/2014, mit dem u. a. Tarifsteigerungen berücksichtigt wurden. In den statistischen Durchschnittswerten können sich auch Veränderungen in der Professorenzahl auswirken. Die Drittmiteleinnahmen sind 2014 gegenüber 2013 im Schnitt leicht gesunken. Eine Tendenz lässt sich aus der kurzen Datenreihe nicht ableiten.

Mit freundlichen Grüßen



Dr. Eva-Maria Stange